



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 彭雪枫在太原

刘晓芬

太原，古称晋阳，远在新石器时代，就有人类居住。据史料记载，殷商时晋阳为唐国所在地，春秋时建晋阳城，后之太原县城就坐落在晋阳古城旧址上；清源，古称梗阳城，隋开皇十六年（596）更名为清源；徐沟，古有徐水、涂水、徐川之称，最晚建成于春秋时期。太原、清源、徐沟都历史悠久，曾经有过辉煌，也曾经经历过风雨沧桑，兴衰更替。随着社会的发展，逐步形成了各自独特的地域风情，语言上也形成了各自的地区方言。由于三者的地理位置相互毗邻，在社会的交流、人际的交往中，相互传播，相互影响。所以，三地方言有着共同的特征，而又在语音、语调及发音口形上存在着差异。

字、词后多加有后缀，大多加“儿”音。如：锅儿、鏊儿、瓮儿、挑儿、刀儿、别针儿、案儿、调羹儿、猪儿、狗儿、树儿、桃儿、杏儿……三个地方的“儿”音都发轻声，但太原人读an，清源人读ai，徐沟人读er。

字、词后多加重叠词。如：茶缸缸、脸盆盆、抽屉屉、鞋(hai)带带、竹杆杆、小刀刀、布袋袋(口袋)、牙刷刷、手绢绢、饭钵钵、板凳凳、玻璃瓶瓶、塑料管管、镜(ji)儿帘帘、烟头头……

太原人戏称清源人说话酸溜溜，很是俏皮。清源人把“花生豆豆，冰糖蛋蛋、西瓜瓣瓣、麻糖串串”读成“花生得斗、冰糖得蛋、西瓜不瓣、麻糖截串”，把重叠词的第一个字略去韵母，声母发成轻声，读得快而紧凑。于此同时，清源人也笑话太原人的话又重有笨。太原人读成了“花生豆豆、冰糖当(dang)当、西瓜棒(bang)棒、麻糖创(chuang)创”，把重叠词都读成重音，且都读成四声。

“圪”头词也很常用，组成名词、动词、形容词，有时还组成三字词组或四字词组。如：圪牢(墙角)、圪背(躲藏)、圪蚤(臭虫)、圪针、圪瞅、圪歇、圪溜、圪蹴、圪踢、圪掘(不平展)、圪晾(不自在)；圪刷刷、圪道子、圪橛子、圪老子、圪膝盖、圪膝盖弯、圪蹴下；圪地圪截、圪里拐弯、圪蹴打蛋、圪溜拐弯、冷圪森森、硬圪铮铮、白圪洞洞、齐圪楚楚……

清、太、徐方言属山西方言。本地人听起来觉得声调婉转、跌宕起伏、拖腔优美。但在部分字的读音上也是迥然不同的。如徐沟、喝水、谁了、睡觉等词，清源人读作徐(xu)沟、喝(ha)水(xu)、谁(xu)了、睡(xu)觉；太原人读作徐(xu)沟、喝(ha)水(fu)、谁(fu)了、睡(fu)觉；徐沟人读作徐(su)沟、喝(ha)水(su)、谁(su)了、睡(su)觉。

徐沟人把“舅舅、姐姐、街门、剔尖尖、茄子、圪蹴”中的“舅、姐、街、尖、茄、就”不分，都读成jiu。太原和清源人常常调侃徐沟人说：“我和我姐(jiu)姐，在我舅(jiu)舅呵街(jiu)门道了，圪就(jiu)的吃好面尖(jiu)尖，甚菜了？茄(jiu)子菜。”太原、清源人除“舅、就”读jiu外，“姐、街、尖、茄”都读jie。

就晋源区而言，同样存在着“十里八乡音不同”的情况。这几个村方圆不过十里，居然各村有各自的读法。如软大米的“软”字，高家堡、固驿、西郡读ruan；晋祠、晋源又读wang；金胜、罗城读wan。

清源、太原、徐沟的方言太丰富了，真是说不完，道不尽啊。我只撷取其中的一点儿，犹如沧海之一粟，足见我中华民族语言之丰富和博大精深。

## 闲谈清太徐方言

韩银柱

1936年10月，彭雪枫接到毛泽东指示，“到太原见阎锡山”，做抗日民族统一战线工作，直至1937年11月娘子关失守，太原岌岌可危，八路军驻晋办事处撤离太原。一年来，彭雪枫驻在太原的什么地方？做过哪些事情？见过什么人？通过他的书信日记、军事文集，以及其他历史资料，我们看到了中国共产党人在太原的抗日民族统一战线的光辉历史，也看到了文武兼备、智勇双全的彭雪枫。

### 建立红军秘密联络站

1936年2月，为了抗击日寇，红军渡黄河东征，毛泽东利用蒋介石、阎锡山的矛盾，提出“联合一致，抗日反蒋”。阎随之提出可与中共进行谈判，要求“派遣全权代表长驻太原”。于是，同年11月12日，彭雪枫带着毛泽东的“五点指示”，一人单独前往太原，会晤阎锡山，表达了红军愿与晋军联合抗日的真诚愿望。经阎锡山同意，彭雪枫与其全权代表梁化之接洽具体事宜。为了防备蒋介石和日本人的耳目，彭雪枫驻晋极其保密，中共山西工委通过太原基层组织，为其作了周密安排，暂驻于首义门基督教青年会后院6号（今五一路五一大楼北侧邮局院内），这里成为太原第一个红军秘密联络站。

彭雪枫只身入晋，同以“山西王”著称的老牌军阀阎锡山折冲樽俎，为和平解决“西安事变”、促进第二次国共合作创造了条件。

“西安事变”和平解决后，国共两党进行了公开而艰巨的抗日合作谈判。在太原，设立红军联络站及电台迫在眉睫。彭雪枫多次“恳托”梁化之办理此事。毛泽东分别于12月20日、22日致信彭雪枫、阎锡山，明确提出建立晋陕电台交通、吉县延长徒步交通、晋陕通商。经过两个多月的沟通谈判，1937年2月，阎锡山“对所谈诸事均已应允，并望能迅速办理”。于是，彭雪枫与梁化之具体商议几点，并于23日向毛泽东作了汇报：“（1）电台及工作员和我即找一独门院的秘密房子……（2）关于开店，以布庄为宜，门面以在背街为好……（3）今后购买货物粮食，由贾秘书长发给护照，可按货物之产地相互通办。以上均以人员可靠、保守秘密为绝对原则。”建议：“（1）党即定出‘晋绥

工作纲领’，给以训令，以便在与党失却通信联系时亦有所遵循；（2）除设立秘密电台外，对于开铺子亦需大干，不仅可以担任联络来往落脚，印刷书籍，购存军需货品，而且弄好了，还可以赚钱供给生活费及工作费，故对于人选方面须慎重考虑……应当是个政治坚定的‘生意人’。”

1937年3月22日晚，彭雪枫和岳夏、李建华等以家庭形式分别迁往城西新满城30号，这是一座较为僻静的独门四合院，为了掩护身份和保密，布置成达官贵人的公馆，时称“彭公馆”。户主“彭雨峰”，是上海一家公司的“副经理”。译电员、警卫员、勤务员亦都有化名，装成彭雪枫的“亲戚”或公馆“职员”。“公馆”人员济济，气派大方，特别是彭雪枫，身着长袍、脚蹬皮鞋，常常坐在公馆大厅的太师椅上，让人难以怀疑。他们迁入新居后，很快安装了秘密电台，3月24日，按照约定的波长、呼号，顺利地联络上了延安电台。这里成为太原第二个红军秘密联络站。

晋陕通商方面，彭雪枫在太原西肖墙北二府巷3号建立了“春和申”商店，并团结“福顺兴”掌柜李洪兴等人，与吉县、平渡关商号联系，形成购销网络，打通晋陕商路。陕北的食盐、石油运往山西，山西的布匹、面粉和小米运往陕北，为陕北红军提供了必要的物资。

号称“彭公馆”的红军秘密联络站，在彭雪枫的领导下，沟通晋陕，贸易晋陕，为红军东出华北抗击日寇奠定了基础。

### 宣传抗日鼓舞士气

1937年8月22日，中国工农红军正式改编为“国民革命军第八路军”。国共两党达成协议，在国民党统治区若干城市设立八路军办事处。水到渠成，红军太原联络站改成“国民革命军第八路军驻晋办事处”。

随着办事处工作人员不断增加，驻址日益拥挤。位于太原坝陵南街8号的成成中学，师生因躲避战乱，已搬迁至清源。彭雪枫根据北方局组织部长彭真的提议，查看了房屋，认为非常适合办事处。8月30日，八路军驻晋办事处搬迁至学校院内，公开挂牌，正式办公。彭雪枫在太原的活动由秘密转向公开，任务由此更加繁重。

9月，山西战局发生重大变化，绥远全境失守，日军重兵进据以五台山为中心的晋东北，分两路进攻广灵、灵丘。23日，日军板垣师团一部沿着灵丘至大营公路向西进犯，八路军与晋军议定，八路军第一一五师插入敌后，侧击平型关日军；晋军第七十一师由团城口正面出击。八路军在平型关伏击日军，取得了全国抗战以来第一个歼灭战的胜利！平型关大捷，震动全国，意义深远，给日军以沉重打击，给全国人民以极大鼓舞。

9月下旬，阎锡山固守晋北的方针失败，内长城防线土崩瓦解。他忧心忡忡，向中共中央提出，晋绥军与八路军用游击战抵抗日军进攻，并许诺“组织游击队允予发枪”“着手组织新军”“要雪枫去讲游击战术”，这为彭雪枫宣传抗日和游击战术提供了极大便利。

随即，彭雪枫应邀来到太原小北门的国民师范礼堂，给决死队军官训练团作了《抗日游击战争的战术问题》的演讲。10月中旬，他不顾疲劳，去清源为成成中学师生作了报告。10月16日，应第二战区动员会主任续范亭作了报告。到太原侯家巷的山西大学堂作了长篇报告《游击队政治工作》。详细讲述针对部队、民众、敌军如何做政治工作、如何进行游击战争。

彭雪枫的报告，鼓舞人心，催人奋进，轰动了太原全城，受到了社会各界的颂扬，也引起了全国各大报刊记者的注意。《大公报》记者鱼叔曾这样报道，“宏敞的讲堂，集聚了许多人，在屏声息气地向台上听着。彭先生是一个短小精悍的躯干，配合着俊秀的仪容，娴雅的风度，使人骤然看去，疑心他不是钢铁般的斗士，而是一个舞文弄墨的儒生”。

11月初，石岭关失守，太原危急，八路军驻晋办事处撤离太原，暂迁至汾阳，待周恩来、彭雪枫、张震等在汾阳会合后，一直南下，到达临汾，“八路军驻晋办事处”改称为“八路军驻临汾办事处”。

从秘密到公开，八路军驻晋办事处虽然在太原仅仅存在了一年，却彪炳史册，必将光耀千秋！彭雪枫不辱使命，忠诚履行职责，出色发挥了先行官、好参谋的重要作用。他与周恩来、朱德同阎锡山成功谈判，推动山西成为“华北的特殊局面”，在抗日战争中建立了卓越的历史功勋。



万荣后土祠有“海内祠庙之冠”之誉。秋风楼，是后土祠内的压轴之作，位于后土祠正殿后，因楼上藏汉武帝《秋风辞》碑而得名。秋风楼高达32.6米，主体为三层楼，全楼斗拱密布，造型美观大方。

时空

# 文武全才傅眉

国华

明清之际的傅山无疑是一位文化巨人，一生充满传奇，而他的儿子傅眉（字寿庵），传奇性也不亚于傅山。

傅眉面相不俗，紫面、虬髯、长颈，性格豪爽，嫉恶如仇，仗义疏财，为君子所重，小人所忌。不仅有侠气，还熟读兵书，善骑射、长剑等武艺。

在一则民间故事中，曾讲到傅眉小时候如何练臂力。家中的牛生下了小牛犊，傅山便让傅眉每天抱几次小牛犊。当小牛犊渐渐长大后，傅眉依然能将其抱在怀中，甚至可以举过头顶，臂力了得。虽然是民间传说，但是他臂力了得是有记载的，他曾随父游历燕、赵、齐、鲁、秦、豫间，手挽小车载行李为常。

他的武功，不仅仅来源于傅山，还曾在汾州古寺拜师学艺。这个古寺庙宇中藏着一位高人，曾为军中大将，后来隐迹为僧，傅眉随他学习武艺，练得一身本领，飞檐走壁，横槊舞剑，左右开弓，样样精通。

傅眉常自比刘宋时的著名猛将周盘龙，渴望像他一样驰骋沙场，建功立业。傅山的好朋友戴廷宣曾在《高士傅寿庵行状》中说：“常以荀彧、荀爽、马周、房乔、杜如晦之伦自比，自谓经济才干、机鉴胆识、筹划权变、上马草檄、握槊赋诗、决胜两阵之间，敏捷不让辈……”

傅眉不仅武艺高强，在学问方面也直追其父傅山，是个难得的文武全才。

傅山一样，傅眉自幼有“神童”之名，天赋极高，七岁可作诗赋，十二岁作《戏作莲叶兜鍪赋》，十五岁已经颇通经史，唐宋大家文三百篇，通读熟记，一日成十六艺。

成年后，其诗赋才情更是令人惊艳。名士纪映钟曾写信夸赞傅眉：“甲辰冬得见寿

髦投予二诗，盘空硬句，推倒一世，举坐为之一动色。更读其《我诗紫芝赋》，俱不从人间来。”

然而，这样一个文武双全的传奇人物，却一生坎坷，郁郁不得志而终。

傅眉五岁时，母亲病故，父亲再未续弦，年幼的他由祖母养大。十七岁那年，满腹经纶的傅眉到了可以参加科举考试的年纪，却遭遇国变。明亡后，他随父避难，遵从父命，不仕新朝，代父治家。

一年后，傅山出家为道，忙于反清，家庭的重担落到了傅眉肩上，养家糊口、赡养老幼几乎耗去了他全部精力。除了奉养年迈的祖母外，傅眉还要照顾伯父的遗孤傅仁和年幼的侄辈。尤其是对傅仁，傅眉的角色亦父亦兄，责督他勤学临帖，娶妻生子，后来傅仁去世，又代傅仁嫁两个女儿，视如己出。

即便被生活所累，傅眉仍没有放弃精进

学问。白天忙于生计，晚上挑灯夜读，去砍柴的时候也随身带着书籍，以便休息的时候研读。傅山对他的期望很高，也很严厉。父子两人曾经拉着车到各地卖药，夜宿村店时，让傅眉读经史诸书，到第二天早晨，如果傅眉能背下来，那就接着走，如果背不下来，就举杖开打。

傅山每次外出前，都会教授傅眉一本书，

让他研读，等傅山归来，检查功课，要求傅眉得其要领，还需要指出孰是孰非，窥见言外之旨。如果不得要领，就会被责罚。

父亲的严教和傅眉的勤勉好学，使他学

问日益精进。有一次，一位名士来访傅山，傅

眉砍柴归来，晚上与该名士同寝一室，两人聊

天，聊到中州文献时，傅眉滔滔不绝，令名士

自愧不如。

傅眉每次外出前，都会教授傅眉一本书，让他研读，等傅山归来，检查功课，要求傅眉得其要领，还需要指出孰是孰非，窥见言外之旨。如果不得要领，就会被责罚。父亲的严教和傅眉的勤勉好学，使他学问日益精进。有一次，一位名士来访傅山，傅眉砍柴归来，晚上与该名士同寝一室，两人聊天，聊到中州文献时，傅眉滔滔不绝，令名士自愧不如。

陈晨还发现，这套册页的跋中提及，傅眉的



傅眉《绿树苍山图》山西博物馆藏

